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'5118. La surface convexe d’un cone s'obtient en multi-
pliant la circonférence dela base parle c6té du cone et
prenant la moitié du produit. '

La surface d'un tronc de cone s'obtient en multipliant Ia
somme des circonférences des deux bases par le cété et
prenant la moitié du produit.

849. La surface d’'une sphére est égale A quatre fois Ia
surface d’un cercle qui aurait le méme diamétre, et par
conséquent elle s'obtient en multipliant le carré de son dia-
metre par le nombre = = 22 ou 3,1415926.

On peut développer sur un plan la surface d’'un cylindre ou d’un
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3 metres; combien faut-il, pour couyrir ce toit, d'ardoises de 30 cen-

timatres sur 92, et si le prix du millier dardoises est de 17 ir. 50 c.,
3 combien revient le prix d’achat des ardoises? On en prendra un
{iers en sus 2 cause du déchet provenant du recouvrement des ar-
doises les unes sur les autres? : ;

2). Combien faut-il de toile d’emballage pour couvrir 20 caisses
dont les dimensions sont 3 métres, 2 metres, 1 mdtre 50 centimetres,
ot & combien revient Ja toile au prix de 35 ¢. le mbtre carré?

3). Une pyramide & base carrée a été couverte avec des feuilles de
cuivre de 6 décimetres de largeur et 3 métres de longueur. Si I'on
suppose que le contour de la base de la pyramide soit de 10 metres
et la hauteur de chaque triangle latéral de 25 metres, combien a-t-on
employé de feuilles de cuivre?

cone, Qe mén_le _qu’on peut donner & un plan la forme cylindrique
ou conique, ainsi que font les ferblantiers pour construire des tuyaux
cylindriques ou des entonnoirs coniques; mais on ne pourrait dé-
ro_uIer la surface d’'une sphére sur un plan sans la déchirer ou la
PlleI". Cependant on doit comprendre qu'en prenant de trés-petites
portions de la surface, on pourrait les considérer comme de petites
surfaces planes dont la réunion formerait la surface totale de la sphere.

4). On fait un tuyau de plomb de & décimetres 60 millimetres de
diamétre et de 143 métres de long ; combien a-i-on employé de feuilles
de plomb de 2 métres 80 centimétres de longueur et 1 métre 50 cen-
timatres de largeur ? : ;

5). On a employé 13 métres carrés 20 décimbdtres carres d’etoffe
pour couvrir une colonne cylindrique de 28 centimdtres de rayon;
quelle est la hauteur de la colonne ?

6). Quelle est la surface extérieure d’un cone droit dont la. hase
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Questionnaire.

gu'est-ce qu'un prisme? (536)

Qu'est-ce qu'un prisme droit? (537)

Qu'est-ce qu’un prisme régulier? (537)

Qu'est-ce qu'un parallélipipede? (538)

Qu'est-ce qu’un parallélipipede rectan-
gle? (530)

Qu'est-ce qu'un cube ?(539)

Qu'est-ce qu'une pyramide? une pyra-
mide réguliere? (540)

Qu'est-ce qu'un cylindre? (541)

Qu'est-ce qu’un cone? (542)

Qu'est-ce qu'un cone droit? (542)

Qu'est-ce que la hauteur, le cété d'un
cone? (542)

Qu'est-ce qu'un tronc de céne? (542)

Qu'est-ce qu'une sphere (543)

Qu'est-ce que le diametre, le rayin
d'une sphére? (543)

Comment mesure-t-on la sarface des
polyedres? (544)

Comment mesure-t-on la surface laté-
rale d'un prisme droit? (545)

Comment mesure-t-on la surface laté-
rale d’'une pyramide réguliere? (546)

Comment mesure-t-on la surface con-
vexe d’un cylindre ? (547)

Comment mesure-t-on la surface con-
vexe d'un cdne droit? (548)

Comment mesure-t-on la surface con-
vexe d'un tronc de cone droit? (548).

Comment mesure-t-on la surface d'une
sphére? (549)

Problémes sur les surfaces des solides (XLI).

_1). 1a su'rface d’un toit se compose de deux trapzes et de deux
triangles séparés par une aréte culminante de 45 meétres. La lon-
gueur de la base de chaque trapéze est de 50 métres, celle des trian-
gles de 8 métres et la hauteur des triangles et des 'trapézes est de

a 2 décimdtres 3 centimétres de rayon et dont la distance du sommet
4 un point quelconque de la circonférance de la base est de 5 dési-
metres 8 centimetres?

7). Un seau qui a la forme d’un tronc de ebne a pour rayons de
ses bases 4 décimétres et 3 décimetres, et pour cdté 5 décimetres ;
quelle est sa surface?

8). Quelle est la surface dune sphére qui a 2 métres 50 centime-
tres de diametre?

9). Quelle est enmyriamétres carres la surface de la terre supposée
parfaitement sphérique et dont les méridiens seraient par conséquent
des circonférences exacles?

10), Le rayon du pole est de 6356740 métres et celui de l'équateur
de 6378000. Calculer la surface du globe terrestre considéree comme
moyenne enire les surfaces des deux sphéres gui auraient pour
rayons, l'une le rayon polaire, 'autre le rayon équatorial.

7. MESURE DES VOLUMES.

550. La mesure des volumes dépend de la mesure de
certaines lignes qui en font partie.
e

$31. Lunité de mesure des volumes est le cube quia
pour ¢0té l'unité de longueur.
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552, Le volume d’'un prisme s’obtient en multipliant sa
base par sa hauteur.

565. Le volume d'un parallélipipede rectangle a pour
mesure le produit des trois arétes qui se réunissent au méme
point. Ces trois lignes sont appelées longueur, largeur ef
hauteur. Ce sont, en effet, la longueur du grand coté du
1'ec‘tangle qui sert de base, la largeur de cette méme base
qui est aussi la largeur du solide, et la hauteur. On dit

4 |. £ 1 5 B i ; 2
pour abreéger, que le yolume d'un parallélipipede rectangle
est égal au produit de ses trois dimensions.

5
: 8i la longueur est, par exemple, de 5 métres, lalargeur
5e 3 et la hauteur de. 7, lfﬂ, volume sera exprimé par
; ><3><‘7 = 105, ce qui signifie que le volume équivaut
a 105 metres cubes.

ok ? s oct Goall :

Le Tolume d‘un cube est égal au cube de son c6té; car
les treis dimensions sont égales. /

334. Le volume d’'une pyramide s’obtient en multi-
Pha.nt la surface de la base par la hauteur et prenant le
tiers du produit.

883, Le volume d'un eylindre s’obtient en mnltiplia,nt'
13 surface du cercle de hase par le cété ou hauteur

2056, Le volume d'un cone s'obtient en multipliant I
cer_cle de la base par la hauteur et prenant le tiers du pro
duit.

Pour un tronc de c6ne on fait la somme des deux bases

, ) > g

et dune moyenne proportionnelle entre ces deux hases
on multiplie cette s ; :
_ plie cette somme par la. hauteur, et I'on prend le
tiers du produit.

e : : ;

©67. Le volume d’une sphére s'obtient en multipliant
83 sur_face par le rayon et prenant le tiers du produit; ou
ce qui Tevient au méme, en multipliant la surface par le
diamétre et prenant le sixiéme du produit.

: Enfin, comme la surface de la sphére est égale au carré
e son diamt iplié par : :
e BT,IE?., muit}pél\(, par le nombre =, on peut: éva-
e ume d’une sphére en multipliant le cube de son
amgtre par le nombre = =322 ou 3,1415926 et pre-
nant le sixieme du produit. ’
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858, Deux corps peuvent étre semblables sans @tre
égaux; il en est de meme des figures tracées sur un plan
qui peuvent se ressembler sans étre égales,

Deux figures sont égales quand elles peuyent s’appliquer
exactement I'une sur Fautre.

Deux figures sont dites semblables quand elles ont la
méme forme sans étre égales : telles sont deux circonfé-
rences de rayon différent, etc.

1389 Tes contours de deux figures semblables sont
dans le rapport de deux lignes correspondantes dans ces
figures.

Les surfaces, dans le rapport des carrés de deux lignes
correspondantes.

T.es volumes, dans le rapport des cubes.

Ainsi, deux circonférences sont entre elles comme leurs
rayons ou leurs diametres; les surfaces de deux cercles
comme les earrés de leurs rayons ou de leurs diamétres,
1L en est de méme des surfaces de deux spheres; les vo=
James de deux sphéres sont entre eux comme les cubes de
leurs rayons ou de leurs diamétres.

860. Pour que deux oylindres ou deux chnes solent
semblables, il faut que les rayons de leurs bases soient
dans le rapport des hauteurs.

561, Te volume d'un tonneau s'obtient en faisant la
somme du cercle de base et du double du cercle du mi-
lieu du tonpeau, en multipliant ceite somme par 1a lon-
gueur ef prenant le tiers du produit.

Quand on veut avoir la capacité du fonneau, on prend
les mesures & Pintérieur du tonneau pour W'y pas com-
prendre V'épaisseur du bois.

Questionnaire.

Quelle est I'unité de mesure des volu- Comment mesure-t-on lé volume d'une
mes? (551) pyramide ? (55%)

Gomment mesure-t-on le yolume d'un | Comment mesure-t-on le volume d’'un
parallélipipede rectangle? (553) cylindre? (555)

Comment mesure-t-on le yolume d'un | Comment mesure-i-on le volume d'un
cube? (553) cone? (556)

Comment mesure-t-on la yolume d’un | Comment mesure--on le volume d'un
prisme droit? (552) tronc de céne? (558)
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comment mesure-t-on le volume d'une | Dans quel rapport sont les surfaces de
sphere? (557) deux solides semblables ? (559)

Quandest-ce qu'ondit que deux figures | Dans quel rapport sont les volumes de
ou deux solides sont semblables? | deux solides semblables? (559)
(559) Quand est-ce que deux cylindres ou

Dans quel rapport sont les contours de | deux cones sont semblables? (560)
deux figures semblables? (559) Comment évalue-t-on le volume et la

capacité d'un tonneau? (561)

Problémes sur le volume des solides (XLII).

1). Dans une boite ayant la forme d’un parallélipipéde rectangle
ot dont les dimensions seraient de 4, 3, 5 décim&tres, combien pour-
rait-on mettre de petites boites de méme forme et dont les dimen-
sions seraient de 10, 8, 6 centimdires?

2). Quel est le poids de l'eau distillée contenue dans une caisse
dont les dimensions sont 1 métre 80 centimétres, 1 métre 50 centi-
métres, 90 centimetres?

3). Le litre du commerce destiné & mesurer les grains, etc., a au-
tant d’épaisseur que de hauteur ; quelle est sa hauteur?

4). Un cylindre dont la base a 3 métres de circonférenee et la. hau-
teur 5 métres, est rempli aux 3 d'eau distillée; quel est le poids de
cette eau? ‘

5). Pour calculer le yolume de petils objets de forme irréguliere
on sest servi d’un cylindre de 14 centimétres de diamétre dans lequci
on avait versé les 2 d’un litre d’eau. Aprés I'immersion des objets
Peau sest 6levée de 1 centimitre 1; quelle est la hauteur de l'ea}i
dans le cylindre et quel est le volume des objets?

6). Quel est le rapport des surfaces et des volumes d’une sphiére et
&’un cylindre qui auraient la méme dimension?

7). Quelle est la hauteur d’'un céne qui aurait 2 metres 10 centi-
métres de rayon de base et méme volume gu’une pyramide a base
carrée de 3 métres de coté et de 10 meétres de hauteur?

8). Quel est le volume d’une sphére de 5 metres de rayon?

9). Quel est le diametre d’une sphére dont le vol
tres cubes? : e

10). Quelle est la surface d’une sphére dont le volume est de 168
metres cubes?

41). Quel est le volume d’une sphére dont la surface est de 28 me-
tres carrés?

12). Quel est le ¢bté du cube équivalent en volume 3 une sphére de
3 métres de rayon?

5
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8. BVALUATION DU POIDS DES CORPS PAR LEUR VOLUME, ET
LEUR POIDS SPECIFIQUE.

362, On évalue le poids d’un corps en multipliant son
poids spécifique par son volume.

565. Le poids spécifique d'un corps est lo poids d'un
volume quelconque de ce corps comparé a celui d’un meme
volume d’eau distillée.

Ainsi, quand on dit que le poids spécifique d'un cOTPS
est 4, cela signifie qu'un volume quelconque de ce COtPS,
1 décimdtre cube par exemple, pése 4 fois autant que
1 décimdtre cube d’eau distillée.

Comme 1 décimbdtre cube d’ean distillée pese 1 kilo-
gramme, il §’ensuit que 1 décimetre cube du corps dont il
g'agit peserait 4 kilogrammes.

$64. On a constaté avec beaucoup de soin le poids spé-
cifique de toutes les substances importantes. Le tableau
suivant présente quelques-uns de ces résultats.

TABLEAU DES POIDS SPECIFIQUES DES PRINCIPALES SUBSTANCES SOLIDES,
LIQUIDES ET GAZEUSES.

SOLIDES. LIQUIDES.

Platine...... 22,0690|Acide sulfurique..... 1,8408
Or: . v ... 19,3617]Acide aitqUe. e ee . 1,3175 Ac’u_ie carbo-
Mercure,.... 15,5980 1,0263| nique.....
Plomb. ..... 11,3523 . 1,0300|0xygene. ...
Vin de Bordeaux..... 0,9939
vin de Bourgogne.... 90,9915 Gag & britler. 0,0907

ACIET. ouvees Huile d’olive 0,9153|Eydrogéne. . 0,00009
Fer =n bharre. Aleool. ..eeranns ... 0,7920] (On rapporté c_urch-
Fer fondu... fither sulforique..... 0,7155 nairement a l'air le
poids spécifique des
gaz.)

Marbre.vee-»
Perles. .....
Verre. «..s«s
Lvoire.

Bois de chene
| Ligeueeasnss
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565.P i
o ?orn?;?im. — Qi_w'l est le poids d'um bloc de markre
s P U prﬁf‘al‘iehmpéde rectangle dont la longueur
oy :shS dccr,miizres, la largewr de 1 méire 25 cen
) quieur de 97 imeds i g o
du marbre étant 2,8376? R
Le volume du bloc sera
213 > 1% 95 > (0mg
5 Ti=—omclb RS H == 7 g Rdec!
£E 5 —_— 8 ecim.cub .
?E:Egiii ;Ir?a j;izlmetre fube du marbre pése 2klos 83';'25%
: & sera 9kiles 8376 b g A
moués d’un centieme pl‘és’ AR R Tl e
566. Rf e
o de lgiiziigoizgtgfﬂmm. — Pour trouver le volume d’un,
¢ ‘ ngue connaiSSant son poi
i 7l 4 oids ab
0 ! _?95“35 spécifique, on divise le poids abso? Solu_ ’
i v par le poids
PROBLEME. —
i if(&iLSE\dJr:‘..%S {S;lzel est le volume d'une masse de fonte
<ilogram i ol :
fondu étant 7,20702 grammes, le poids spécifique du fer
Je divi o '
divise 248 kilogrammes par 7,2070; ce qui donne

3hkilog 411 ¢

) pour le poids d’'un mé :

vol ; éme volume d’ea

i dlgme \Sera par GOHSEtuHt_ de 3fdecim.cub L1l = lequel
cimétre cube d’eau pase 1 kilogramme. 1l Ran

Questionnaire.

Comment peut-on éval i
uer le poids d'un | Comme!
nt - 3 i
e G | e S
-on par;poids spécifi : ids al phlis
o pécifique d'un gz;ﬂ:;gziiu et de son poids spé:i?‘il}
1 ¢ (D

Probls ;
rloillfmes sur le poids absolu des corps déterminé

i volume, et sur leur volume déterminé par 1 ids

solu (XLIIL). BT PLERNR

1). Quel est le poids d'une
est ] s d’'une planche de chéne de 3 s
Sugu_g 4 décimetres de largeur et b centimatires d’épai::sleétr? . i
pésifigue du chéne étant 0,8520. gl
d.:m)t. c%ﬁsuﬁtimg est‘tchargée de 20 barres de fer, & base carrée
oL métres 25 centimetres de 1 i :
¢ : : e long et 8
reepausseur, quel est le poids de la charge? Le ioids C'erlitlmétres
;)en barre étant de 7,7880. v arighloat
. On demande le poids de 150 pai
. e 150 pains de sucre g
- e le Supposes
forme conique régulidre dont la hauteur est de 45 c};ﬁtiméf:esmjﬁ: :
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rayon de base de 3 centimétres? Le poids specifique du sucre est

1,3580.

Z). La pression de lair qui
d'une colonne de mercure de
tant que la surface du co
cimétres carrés, quelle est la pression éprouvée par le corp
Le poids spécifique du mercure est 13,5980.

5). Selon le principe découvert par Archimede , tout corps pesé
dans un milien guelcongue ¥ perd une partie de son poids égale au
du volume du milieu quil déplace. D’'apreés cela combien pé-
serait, dans l'eau distillée, une boule de fer de 10 centimetres 5
millimdtres de rayon? Le fer fondu a pour poids spécifigue 1,2070.

g). Quel serait le diambtre d’une boule d’or du meéme poids gu'une
boule d’argent de 35 millimetres de rayon? Le poids specifique de

19,3617 et celui de Pargent 10,4743.
) kilogrammes de fer fondu , combien

de 3 matres de long et de 1 cen-

entoure la terre est équivalente 3 celle
76 centimétres de hauteur. En admet-
% de 1 métre carré 50 dé-

rps humain soi
s humain?

poids

Por est
7). Avec une masse de 40(
peut-on faire de tringles cylindriques

timptre 4 millimetres de rayon?
8). Quelle est la valeur d'une barre d'argent ayant 135 milli

de longueur, 48 de largeur, 30 d’épaisseur?

9). Quel est le poids de Tair renfermé dans un
pour dimension longueur, 5 metres; largeur, 3 mefres; ha
& mbtres? Le poids spécifique de Vair est 0,0013.

40). Quelle serait la valeur d'une houle d’or de 2

limetre de rayon?
11). Quel serait le diametre d’

1000 franés?

metres

e chambre ayant
uieur,

centimétres 1 mil-

une bouls dargent de la valeur de




